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DEBRECENI

PROTESTÁNS :
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

LAP
A lap szellemi részét illető 

minden közlemény a 
szerkesztőség cime alatt

küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél íven.
Előfizetési ár : egész évre 6 frt (12 korona), félévre 3 frt (6 korona). 
Hirdetések dija : Benn a lapban egész oldal 8 frt, féloldal 4 frt, 
negyedoldal 2 frt; a borítékon egész oldal 4 frt, féloidal 2 frt, 
negyedoldal 1 frt. Többszörös hirdetésnél árengedmény adatik. 

Bélyegdij minden hirdetésnél külön 30 kr.
Egyes szám ára 15 krajcár.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó 
összes megkeresések Karai

Sándor tanárhoz (Rákóczv- 
utca 46. sz.) intézendők.

Egyházfentartási alapok.
Egy eszme a református egyház megmenté­

sére, fentartására adottak közül, közelebbről egy 
sugár abból a fényözön bői, melyet Ritoók Zsigmond 
úr vetített a Debreceni Lap hasábjairól egyházi 
életünk mezejére. E mezőn egyik első teendője 
reform, egyházi közönségünknek egyházfentar­
tási alapot teremteni, illetőleg annak megterem­
téséhez hozzákezdeni, haladéktalanul, mert eddig 
is sokat késtünk, csaknem végkép elkéstünk: 
és „szerencsétlenségünk abban áll, hogy a 
jövőre számító alkotásokkal elmaradtunk~ 
(Debr. Prot. Lap 2d. sz. 340. I.). E szerencsétlen­
ség felidézésében, az elmaradottságban első, talán 
egyetlen tényező a magyar ember nem bánó m- 
sága, nemtörödése a holnappal. „A ki hátúi 
marad, tegye be az ajtót!“ Az a jellemvonásunk, 
hogy meg nem mozdulnánk, inig csak fejünk 
felett nem ég a ház. Csak a végső szükség 
sarkal cselekvésre. Igaz, hogy ez a szükség a 
legnagyobb mester mindenütt; ez megtanítja az 
embert mindenre.

A szükség az egyházfen tartásában a király­
hágón túli kerületek átlagvéve sokkal gazdagabb 
népénél is beköszöntött már. kielégítésére gondolni 
kell. mert különben a szervezet felbomlik. Az 
erdélyi kerület közönsége e szükséget régebb idő 
óta érzi. Hozzá is fogott a munkához. Az egyes 
egyházak úgy a mint azt Ritoók is vélemé­
nyezi — talán csaknem kivétel nélkül teremtet­
tek már egyházfentartási alapot, mely az egyház­
tagok terhét oly mérvben könnyíti, hogy a mellett 
az egyházak fenmaradása biztosítottnak mondható.

Abban a reménységben, hogy szolgálatot 
teszek, megismertetem azzal az egyházi közön­
séggel, mely e b. lapot olvassa, az erdélyi kerület 
egyházfentartási alapjait, illetőleg átalánosságban 
azok természetét, keletkezése módját, rendel­
tetését.

Nem mondhatjuk ezeket átalában egyház- 
í'entartási alapoknak, a mennyiben rendeltetések 
nem az. hogy az egyes egyházközségek minden szük­
ségleteit fedezzék, minden anyagit ezek szolgáltas­
sanak, amit csak az egyházak fen tartása igényel. 
Nem, hanem hivatva vannak egyedül annak az egy­
házi adónak a fedezésére, a mely njiatt a legnagyobb 
veszély fenyegeti az adózó nép részéről az egyhá­
zakat, mert ezt adja az a legnehezebb szívvel; 
ez t. i. a lelkészek és tanítók/'kámorok részére 
az egyes egyháztagok által beszolgáltatandó illeték, 
az itt u. n. kepe. Innen ezek az alapok a r kepe­
váltó alapok". Legalább itt, Erdélyben ilyeneket 
kellett és kell teremteni mindenekelőtt azért, mert 
mint mondám, ez oldalról fenyeget az egyház­
romlás veszedelme; de meg azért is, mert Erdély­
ben (talán Háromszék és Udvarhelymegyét kivéve, 
a hol nagyobb birtoku mágnások csak elvétve 
akadnak) alig van egyház, melynek tulajdonképeni 
egyházfentartó alapja, régi időkből, egyház és 
nemzet szerelő nagy urak, mágnások alapítvá­
nyaiból, nem volna. Így p. o. egyházközségünk­
ben, melynek pedig iskolája már nincs, aminthogy 
Erdélyben már csak hírmondónak akad egv-egy 
felekezeti reform, iskola, tehát a templom, lelkész 
és kántori lakás fentartására, lelkész és kántor 
készpénzfizetésének összesen 38 írtnak, továbbá 
egyéb egyházi szolgálatot tevők: kurátor, egyház- 
fiák, harangozó, díjazására (összesen 75 fr!); 
adók fedezésére, rendelkezés alatt áll adományok, 
alapítványokból 103 hold legelőnek évi jövedelme 
(3G0 írtban) és 12000 frtot haladó tökepénznek 
évi kamata (900 frton felül) ma még 15 holdnyi 
erdőnek 100 frtot haladó évi jövedelme. Tehát a 
lelkész és kántornak adott párbéren (kepén) kívül 
semmi tehert nem hordozott az egyházközönség; 
akkor még községi adója sem volt, mivel a polit. 
községnek is volt tökepénze : mégis megszűnés 
nélküli kellemetlenségek voltak az egyház hivatal­
nokai és a hívek között, mert még azt a terhet is
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elviselhetetlennek érezték. Beállt hát a fenyegető szükség: 
teremteni alapot, melyből a nép egyetlen terhét annak 
vállairól levenni lehessen, ha nem akarták, hogy az 
egyház ilyen szép vagyon mellett is bomlásnak indúljon 
a gyűlöletes kepe miatt. És hozzáfogtak itt és másutt, 
különböző lelki mozgató erőktől hajtatva, egyik egyház 
szerétéiből, abból fakadt aggodalomból, másik hiúságból, 
a más álszeméremböl, hogy a többitől el ne maradjon, 
ismét más nógatások után, a legtöbb, hogy szabaduljon 
a tehertől; és hordtak össze filléreket, azt hiszem, az 
50-es évektől kezdve olyan módon, hogy a f. évi püspöki 
jelentés szerint, ezen egyházkerületnek összesen 522 
anyaegyházában a kepeváltó alap 1.255,438 frt 40 kr.

Nem áll módomban annak kikutatása, vájjon mily 
összegre volna még szükség az összes kepeilletmény 
megváltására, pénzzel helyettesítésére. De azt tudom, 
hogy az egész erdélyi kerületben alig van egyház, a hol 
a kepeváltás tőkepénzének az alapja már letéve nem 
volna. Ellenben igen sok van, a hol az alapgyüjtögctés 
munkájának már végére jutottak; készen van, szemen­
ként összehordva a töke, a melyből a lelkész és tanítók, 
kántorok kepeilletményét a hallgatók természetbeli szol­
gáltatása helyett készpénzzel fizetik. És nem messze 
az idő. legalább is nem telik cl nemzedékek élete, mikoi 
az erdélyi egyházkerület minden egyházában meglesz 
oldva a legégetőbb kérdés: az egyházi hivatalnokok 
fizetése, ezzel a legfenyegetöbb vész az egyház feje 
felöl el lesz hárítva.

A legnagyobb veszélyt pedig nemcsak itt, hanem 
egész magyarországi református egyházunkban a papi 
és tanítói fizetések képezik, mert mindenütt ez a leg­
nehezebb és legkeserübb, itt-ott épen gyűlöletes a közön­
ség előtt. Nem gondolom p. o., hogy az én gyülekezetem

volna az egyetlen, a melyben azzal indokolják önmagok 
előtt a domesztikai adózás gyűlöletességét, mert hiedel­
mük szerint abból a papoknak adnak, „pedig most is 
milyen sok van nekik.“ Azért tehát, ha a királyhágóntúli 
kerületek egyházainak nagyobb részében nem volnának is 
— a minthogy tudtommal nincsenek — alapítványokból 
fekvöségek, sem átalában jövedelmet adó birtokok: leg­
alább egyelőre, nem átnlános egyházfentartási alapok 
teremtésére kell gondolni ott sem, hanem csak a lelkészi 
és tanítói fizetéseket hordozó, azaz kepe, vagy párbér 
váltó alapra. Először mert csupán eliez kevesebb is 
kell; az után mert ezt a terhet a közönség nem szívesen 
hordozza, tehát annak szükségét, hogy ettől szabaduljon, 
könnyebben el lehet fogadtatni, e célból munkára, ada­
kozásra buzdítani. Templomának, egyházi épületeinek 
fentartása terhét, egyéb közegyházi terheket bizonyosan 
bármely gyülekezet zúgolódás nélkül hordoz akkor már, 
a mikor e kellemetlen tehertől megszabadúlt.

Kepeváltó alapot aztán ilyen útakon teremtenek 
és gyűjtenek Erdélyben. Egyházunkban az 50-es években 
alapítanak egy magtárt; ezt még tisztán előrelátásból, 
ámbár kevés tervszerűséggel, a minthogy meglehetős 
régi időkig visszatekinthetve, kevés tervszerűséget látunk 
ez egyház szervezetében, a hol is a fentebb kimutatott 
vagyonból nem voltak képesek a felekezeti iskola fenn- 
állhatasát biztosítani . . . igaz, hogy c nép nem igen 
vezethető. De a kevés tervszerűséggel és kis méretekben 
alapított magtár is meghozta a maga áldásos gyümöl­
cseit. Idővel annak pénzhasznaiból 11 hold földet vásá­
rolnak. És e 11 hold föld lesz az alap, a melyre 
helyezkedhetnek, a mikor már a szükség hajtja a 
közönséget úLat-módot találni a mind súlyosabbá váló 
teher lerázására. Bizonyosan magán úton régebb idők

TÁ RC A.
Egyetemi képzés és nemzeti jellem.

— Lord Balfour of Burleigh rektori beszéde. * —

Az angol és skót egyetemek annál a fejlettségnél 
s a tökély azon magas fokánál fogva, mely őket a világ 
összes hasonnemü intézményei fölé emeli: állandóan 
magukra irányítva tartják a müveit államok tudományos 
köreinök figyelmét. Meglepő ez egyetemek falai között 
uralkodó zavartalan összhang, váll vetett közös munkálko­
dás és az az ophatatlan nemzeti érzület, mely e tanintéze- 
tok ifjúságának vérét kivétel nélkül áthatja. A hires skót 
egyetemek közt bizonyára a legelső helyet foglalja el 
az University of Edinburgh, melyet elsőben ,College 
of James V/"-nak neveztek (alapíttatott 1583-ban). 
Hasznos és bizonyos tekintetben missziót teljesítő fel­
adatnak ismertem tehát, hogy ilyenekben meglehetősen 
fogyatékos irodalmunk számára nyelvünkre átültessem 
azt a szép rektori beszédet, az „egyetemi képzés és 
nemzeti jellem“-ről, melyet Lord Balfour of Burleigh, 
az edinburghi egyetemnek rektora tartott az egyetem 
összes ifjúság előtt a .17’ Kwan Hall-ban, 1899. 
március 14-én. A beszéd egész terjedelmében, ma­
gának a rektornak felülvizsgálata mellett az edinburghi 
egyetemi ifjúság pompás folyóiratában, melyet joggal

* Tőlünk távoleső nagy nemzetre s távoleső körülményekre 
vonatkozik ugyan e tartalmas beszéd : mégis — tekintettel a belőle 
vonható nagy tanulságokra — készséggel és a közlő iránt nyilvá­
nított köszönetünkkel nyitunk tért az érdekes közleménynek.

Szerk.

tekinthetünk a világ legelső diáklapjának, a „The 
Studentu-ben jelent meg, külön mellékleten. Én ennek 
a hiteles kiadásnak a nyomán mutatom be most e 
rektori székfoglaló beszédet e lap tisztelt olvasóinak az 
alábbb következő közleményben.

Első és — mondhatom —- szerfölött kellemes köte­
lességem, köszönetét mondani azoknak, kiknek bizalma 
engem emez állásba helyezett, melyet ezennel van 
szerencsém elfoglalni. Nagyon felületes gondolkozásé 
volna az, a ki egyfelől lelkesítő erőt, másfelől bátorítást 
nem tudna találni ama közös munkálkodás száraz és 
oly sokszor kellemetlen tapasztalatai között, a melyet 
szabadon s önkéntes hozzájáradással választottak önök, 
kik előtt tárva a világ s a kiknek nemes törekvései 
függetlenek mindazoktól az összekuszált és gyakorta 
önző szempontoktól, a melyek úgy befészkelődtek minden­
napi életünk küzdelmei és vetélkedései közé 1 Biztosít­
hatom önöket, hogy én a legnagyobb mértékben becsülöm 
azt a fontos megtiszteltetést, melyben önök engemet 
részesítettek. Nincs semmi sem, a mi hathatósabban 
ösztönözhetne az önök választásának érdemes voltát 
bebizonyítani és higyjék el nekem, hogy ha elmulasztom 
ezt tenni, ez nem az elismerés megbecsülésének a 
hiányából származik, a mely elismerést megadtak nekem 
önök akkor, a midőn nevemet azokéi után helyezték, 
a kik eddig ezt a tisztséget betöltötték, melyre most 
az önök szavazata elhívott engemet. Ezek az érzelmek 
ama körülményben gyökereznek, hogy az én azelőtti 
összeköttetésem az edinburghi egyetemmel meglehetősen 
jelentéktelen volt. Más oldalról, azt hiszem, bízvást 
mondhatom, hogy ama kötelékek, melyek engemet hiva-
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óla beszélgettek, érleltek a gondolatot, hogy teremtsenek 
kepe- (párbér-) váltó alapot. Az 1880. év szept. 19-iki 
közgyűlés vita nélkül, készséggel fogadja el az alap 
létesítésének eszméjét és kötelezettségét; a készen levő 
íilapszabályt jegyzőkönyvre iktatja. Következő közgyűlés 
egy hét múlva határozatot hoz az adakozások meg­
kezdése, másfelől felterjesztés iránt az egyházi főható­
sághoz, melyben ez kéressék meg, adná beleegyezését 
abba, hogy a különben is a közönség adakozásából 
vásárolt 11 h. föld ezen alap javára használtassák, sőt 
annak eddigi hasznából is tétessék át bizonyos összeg 
amaz alaphoz. Á határozat mind a két része életet nyer, 
bár a melyik a közönségen áll, ismét szegényes alakban. 
Közel 200 kepefizetö családtól ugyanis az első évben 
begyült 256 hl. esős tengeri, a mi pénzértékben 250— 
260 forintot képviselhetett. Tekintélyesebb az egyház 
adománya a felső hatóság engedelméből: ugyanazon 
évben (1880.) 100 zsák esős tengeri, 1881-ben pedig 
1000 írt készpénz, illetve ennek kötelezvényeken bizto­
sított 8° o kamata. Ez volt a kezdet, az alaptőke. Elég 
csekély ahhoz, hogy két egyházi hivatalnok kepe-illet­
ményét lehessen évi kamatjából fedezni. Még kevesebb 
az áldozatkészség csekélysége folytán, bár itt ismét nem 
lehet elhallgatni, hogy csekély volt az áldozatkészség 
közvetlen adományokban, de — ha később kénysze­
rítve is! — inkább kielégítő volt munkatételekben, a 
mint azt lentebb elmondom. A közvetlen adományokban 
jelentkező áldozatkészség ugyanis már a következő évben 
lankadt és évről-évre szembetűnő módon csappan, úgy 
hogy míg az első évben az egyházi közönségnek csak 
elenyészően csekély része nem adakozott (az adakozás 
önkéntes volt; az egyház-elhagyástól féltjkben nem 
merték kötelezővé tenni, sőt még az előre több évre

kötelezőleg önként mcgajánlt adományokat sem hajtot­
ták fel, a minek következtében még a várhatóból is 
sok elmaradt), — a másik és következő években roha­
mosan apad az adakozók száma, 4—5 év alatt leszáll 
10—12 adakozóra, az 1887. évben |icdig végkép meg­
szűnik, többen az egyház tagjai közül egy fillér értéket 
sem hozván a közjóiét ez oltárára. így tehát az ada­
kozások - pedig, mint mutattam, folyton gyengülő 
erővel — tartottak mindössze 7 éven át. Ezekből bizony 
félszázad alatt sem lett volna kepeváltásra elegendő 
pénzalap. Hanem nagyobbmérctü volt a közönség részé­
ről a munkatétellel való haszonhajtás, a közvetett 
adakozás. A fentebb említett 11 h. földet az igazgató 
tanács azon feltétel alatt bocsátotta az alap használa­
túba, ha azt az egyház tagjai minden évben maguk 
megmunkálják. Bizony, míg lehetett, míg a hatóságok 
figyelmét elkerülhette a csíny, e feltételt is kijátszották. 
Jegyzőkönyvben olvashatni, hogy volt év, a mikor a 
földet megmunkálásra ötödén kínálta a kezelő bizottság, 
de még így sem kellett senkinek. Micsoda hasznot adhat 
pedig egy birtok, ha annak csak ötödrész lesz termésé­
ből a tulajdonosé!? Ilyen esetben aztán — akarva, 
nem akarva —- szorgalmi úton munkálták meg a földeket. 
De a földek kiadásához mindegyre vissza akartak térni. 
Sok keserű harc: kérés, buzdítás, intés, magyarázgatás, 
fenyegetés emléke maradt azoknak lelkében, a kiknek 
érdeke és hivatalos kötelessége volt ébren lenni, hogy 
a munkások el ne szunnyadjanak, kivált mikor arra a 
kijelentésre, hogy ellenszegülés esetén az igazgató 
tanácsot fogjuk értesíteni, — a mi egyértelmű a 10 h. 
föld elvesztésével — azzal izgatta fel a tömeget egy 
földbirtokos, nyugalmazott igazságügyi bíró. közgyű­
lésen: „Arra mi nem adunk semmit! Nekünk semmiféle

talos munkálkodásaim folyama alatt az egyetemhez 
csatoltak s annak mindennemű ügyei iránt érzett érdek­
lődés. a melyet kötelezettségeim ébresztettek fel bennem, 
nem fognak szertefoszlani akkor sem, midőn helyemet 
hivatali utódomnak engedem át, csakis egy nagybecsű 
állást fogok odahagyni akkor, melynek gyönyörűségét 
az idő sem eltörölni, sem szétrombolni nem fogja soha.

. . . Érzem, mélyen érzem saját gyarlóságomat 
arra, hogy egy ilyen tekintélyes akadémiai hallgatóság 
élére álljak. Életem és törekvéseim a közügyek gyara­
pítására irányultak, az ügyek általánosságban való tanúl- 
mányozásának parancsoló szükségessége által szoron- 
gatatva, — a mely oly alkalmas arra, hogy homályba 
borítsa szemünk előtt a tudományok, a tanulás és amaz 
abstrakt igazság tisztább világát, mely szerény nyugodt­
sággal fénylik, számtalanszor cserben hagyatva a gyakor­
lati élet mindennapi tapasztalataitól.

Ha én nem emelkedhetem is fel ama magaslatokra, 
melyeket az önök fiatalabb és erőteljesebb szemei már 
fölismertek a jövő ködében, ne gondoják azt, bogy én 
talán lenézem ciné célpontokat, avagy elmúlaszlom 
érdemük szerint megbecsülni, azok dicsőségeit és lelke­
sítő hatását. De érzem, hogy kevéssé vagyok alkalmas 
arra, hogy oktassam önöket az ily egyesületekben; és 
hogy az önök jelenlegi életében, e nagy egyetemen, 
oly vezetőik és tanítóik vannak a kikkel engemet teljes 
lehetetlenség még csak össze is hasonlítani.

De az önök által nekem adományozott tisztséget 
szorosabb vizsgálat alá véve, néhány szót szándékozom 
önökhöz intézni e napon az egyetemi élet egy és más 
kérdéseiről s előadni törekszem önök előtt azt, hogy 
minő világításban állanak ezek én előttem és minő

sziliben tűnnek fel ezek az oly vizsgálódó előtt, a ki 
értéküket nemzeti erőforrás gyanánt igyekszik tekinteni.

Az életnek semmi más körében nincsenek hatha­
tósabb és nagyobb kiterjedésű eszmék, mint napjaink 
egyetemi életében. Szemeit ráfüggesztve tartja ez minden 
új királyságra, melyet épen meghódítottak vagy- annek- 
táltak. Nem ismer ez semmi visszarettentést a cél kivi­
telében, sem hanyagságot a törekvésekben. Vetélkedés 
és nemes verseny egészséges szelleme ösztönzi ezt. Ne 
gondolják talán, hogy én oly szándékkal jöttem önök 
közé, mintha céljaik fékentartásának szükségességéről 
óhajtanék prédikálni önöknek, vagy arról, hogy nemes 
eszményeiket szállítsák alá a mindennapi élet ügyes-bajos 
dolgaihoz. Mi inkább a cselekvés és közügyek emberei 
vagyunk, a kik — bizony-bizony — tanulhatnánk önöktől 
s mi örömest kölcsön vennénk valamit önöktől abból 
az energiából, mely minduntalan előtérbe lép amaz 
eseményekben, a melyek között önök életüknek néhány 
évét töltik, oly éveket, melyek önök számára nem a 
legcsekélyebb gyönyörűségeket fogják nyújtani s a melyek­
nek oly befolyásuk lesz az önök jövőre, mely nem áll 
alacsonyabb fokon semmi más befolyásnál.

A tárgy, melyről önök előtt ma szólni szólni akarok: 
a nemzeti jellem, valamint az egyetemek közreinunká- 
lása ennek a jellemnek képzése, fentartása, kifejlesztése 
és erösbítése tekintetében.

Mi tehát nemzeti jellemünk megkülönböztető jellem­
vonása? Mi büszkék vagyunk reá. Hálásak vagyunk 
annak szerzeményeiért. Érezzük amaz összekötő kapocs 
létezését, mely mindennemű viszálkodásnak közepette, 
a felebaráti szeretet kötelékeivel fűz össze bennünket, 
mely kötelékeket nem örömest látnánk szerterombolva
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igazgató tanács nem parancsol 1 Mi azt teszszük, a mit 
akarunk" stb. Mégis épen azon év óta, a melyben c 
nagyhangú mondások hatása alatt egyszersmindenkorra 
ki 'akarták mondani a „nem dolgozunk“ elvét, minden 
ellenvetés, zúgolódás, talán még kedvetlenség nélkül is 
csendes szívvel munkálkodnak, tulajdon kenyerüket evén 
(na egv-egy kis zsidópálinkát frissítőül megszavaznak 
maguknak), — ma már annyival inkább, mert a tulaj- 
donképeni célhoz elértek. Közben e pontig hatalmas 
lökést adott az alap fejlődésének az 1890. év, melyben 
a lelkészt állás üresedésben lévén, az egész évi jöve­
delem 1600 frtban, illetve a beszolgálásnak mintegy 
400 frt dija levonásával 1900 frtban odaengedtett. Bel- 
körü intézkedéssel minden házasságra lépő párt vagyoni 
erejéhez mért adakozásra köteleztek 50 krtóí 9 Írtig 
Majd az egyháznak többféle jövedelmeiből koronként 
több-kevesebb összeget oda csatoltak. Legjelentékenyebb 
volt aztán a természetes szaporodás, melylyel kamatjai által 
az alaptőke önmagát növelte, hajtván évi 8°/o-ot. A mint 
egyszer a töke a 10.000 Irtot elérte, csak egy évi kamat 
80Ö írttal növelte azt, következő évben már a tökén 
kívül csak a kamatból 800 frt kamatozván ... és így 
tovább.

Mint fentebb olvasható: ez az alap az 1880. év 
végén vettetett alig több mint 350 frt pénzértéket kép­
viselő terménynyel; a következő évben ehhez adatott 
1000 írtnak évi 8%-os kamata. E kezdetből a vázolt 
módon az 1898. év végén ezen alap számadása zárult 
14,293 frt 79 krrai és közel 300 frt értékű tengerivel, 
mely az ide engedett 11 hold földön a gyülekezet mun­
kája után termett. E munkában az igaerővel rendelkező 
gazdák végzik a szántást és a termény behordását; a 
gyalogszeresek az aratást, vagy kapálást és szedést.

De tudok olyan egyházat, melynek nem lévén felesleges 
földje, a földesúrtól vesz ki a gyülekezet együttesen 
kapálni, vagy aratni valót és a nyert részből teremt és 
gyűjt kepeváltó-alapot.

Egyházunkban a kepe értéke a két hivatalnok 
részére 750 -j- 950 forintban állapíttatott meg. Ezen 
1000 irtot 8° o-al 12,500 frt töke adja ki. Egyházunk 
tehát, tekintettel az évek óta tartó szűk termésekre, 
melyek következtében p. o. a lelkész jövedelme 1600 
írtról az 1890. év óta leapadt 600 írtra, — még ezt is 
egyház-elhagyás félelmét támasztó hangok között adja 
a közönség — ama töke birtokában már folyamodik a 
múlt évben a kepcváltás engedélyezéséért, felajánlván 
közelebbről az engedély megadása után számítandó 
9 évi teljes kepének beszolgáltatását az alap javára, 
továbbra pedig annak a 11 h. tőidnek szorgalmi úton 
értékesítését — mindaddig, míg a töke 90,000 forintra 
emelkedik, hogv a reá nehezülő terhet kamatláb esése 
idejére is megbirja.

Az engedély megadatott. A 9 évi kepe be lesz 
szolgáltatva. Ezen felül az első alkalommal még 950 
Irtot ajánlottak meg és fizetnek be az év végére olyanok, 
kik eddig egy vagy más okból még semmit sem adtak.

Ezen egyháznak templomot is építenie kell. Ama 
teher mellett Isten a megmondhatója, mit csináltunk 
volna e szegény néppel, mely adakozásra is oly kevéssé 
hajlandó! ígv ama nagy feladat elé a vezetők is nyu- 
godtabb lélekkel nézünk, mert látjuk a közönségnél a 
testi tehertől megszabadulás után a lelki készséget.

Ilyen egyházfentartási alap a magyarországi ref. 
egyház egyetlen községében sem felesleges, a legtöbbnél 
égetően szükséges. Megteremtéséhez az útat-módot —- 
azt hiszem — vagy a körülmények önként kínálják,

Bátorkodom egy idevágó részletet idézni Lord 
Salisburynak abból a pohárköszöntöjéböl, melyet ö a 
múlt év novemberében, a Mansion House-ban (londoni 
városháza) a Lord Kitchener s az angol és egyptomi 
hadtestek tiszteletére adott diszebéd alkalmával mondott.

..Nem sokat törődünk vele. még ha alkalmunk van 
is bepillantást nyerhetni a birodalom különböző részeiben 
végzett adminisztratív eljárás menetébe, s nem is kerül­
hetjük ki ama körülmény benyomásait, hogy eléggé 
jelentékeny az olyan felnevelt fiatal emberek száma, kik 
itthon, az országban semmi igazán kiváló tulajdonságot 
nem mutatnának fel, kivéve az olyat, a minőt egy angol 
gentlemantől megszoktunk kívánni; s mégis ha ezek saját 
keresetforrásaikra szorúlnak és más fajhoz tartozó embe­
rek kormányzása, ellenőrzése és vezérlete bizatik reájuk: 
sohasem, vagy roppant ritkán végzik rosszul a számukra 
megszabott feladatot; nemkülönben ők fogják képezni 
ama kitűnő hadtestek anyagát, a melyek által birodalmunk 
kiterjesztetik és fentartatik."

Nos, tudom, a mit gyakorta szoktak mondani, hogy 
mi a külföldiek gúnyolódását vonjuk magunkra ama 
büszkeség révén, a melyre hivatkoztam. De hát nincs-e 
igazunk, midőn ennek helyet engedünk lelkűnkben ? 
Kétségtelen dolog, hogy van oly büszkeség, mely nem 
egyéb önhizelgésnél, mely önhittséggé és korlátolt gondol­
kozás-móddá fajul, mely vakokká teszi az embereket 
az eredményes munkával szemben s ellenszenvet olt 
beléjük azoknak céljai iránt maguk körül s a mely 
nevetségesekké teszi őket a mások szemében. Nem 
szándékszom ezzel azt mondani, hogy mi, mint nemzet, 
nem tévedünk néha-néha ennek a büszkeségnek a tév- 
útaira. Ámde van egy másik büszkeség, a mely csupán

egy magasztos és célhoz segítő társulásnak erős érzetét 
sugallja, mely a felelősségnek mélyre ható érzését ápolja 
libbennünk, mely ösztönöz bennünket mind az ellen, 
a mi lealázó és becstelen; mely hathatósan nyilvánul 
a haza iránti közszeretetben és tiszteletben, mely meg­
edz bennünket arra, hogy tűrjünk és áldozzunk a haza 
javáért. Oly büszkeség ez, melyet higgadt bátorság inspirál, 
de szerény tisztelet érzés által mérsékeltebb.

Hát nem tudjuk-e mi higgadtan megítélni fajunk 
vívmányait a múltban s nem törekszünk-e bebizonyítani 
ezeknek a vívmányoknak érdemes voltát a jelenben V 
nincs-e jogunk azt mondani, hogy nemzetünk bizonyos 
megkülönböztető tulajdonságukkal rendelkezik, a melyekre 
méltán büszkék lehetünk és a melynél a mi büszkeségünk 
jóravezérlő, nem pedig észnélküli dolog ?

Nem fejlődtünk-e mi nagyra a jelentéktelenség 
korszakából, megfontolt bátorság és észszerű elöhaladás 
szelleme folytán"?

Nem voltunk-e mi készek elrejteni viszályainkat 
és szorosabbra fűződni a közös veszedelem pillanataiban; 
midőn körülményeink kedvezőtlenül alakúltak: nem tanul­
tunk-e meg alkalmazkodni az új körülményekhez, a 
kikerülhetetlent bátran s azzal a közérzülettel fogadni, 
a mely oly messzeható tényező arra, bogy csaknem 
minden tévedésből kiszabadítson ?

Nem tudtuk-e mi, mint nemzet azt, hogy miként 
kell bizonyos eszményekhez ragaszkodni, magasztos 
célokat és szennyfolt nélküli életpályát csodálni és 
mialatt állhatatosan követjük azt. a mi gyakorlatilag 
hasznos — úgy abban az időben sohasem bocsátani le 
az elvek zászlóját, vagy, mint nemzet, sohasem venni 
igénybe aljas eszközöket ?
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megjelölik, vagy ki lehet eszelni. Csak — ezt adja 
tanácsul a Nézetek bölcs tolmácsolója és ezt mondja 
a józan ész — a kínálkozó alkalmat nem szabad el­
szalasztani.

Parasztoson. 1899. aug. hó. Xagy IsUlán

TA N Ü G V.
Földrajz a népiskolában.

Előszó.
A derék Franklin-lársulat az általa kiadott elemi 

iskolai tankönyvek közül, a többek között, a Vargyas- 
féle földrajzot is megküldötte a he vés-nagykunsági ov. 
vet. egyházmegyének, illetve egyházmegyei tanügyi bizott­
ságnak, hogy annak elfogadásában, használatba vevé- 
sében munkás legyen. A müvet bírálat végett Farkas 
Imre mezőtúri ev. ref. tanító s tanügyi bizottsági tag 
úrnak adtam ki, mint elnök, ki aztán bírálatát a Tisza- 
Szőllösön f. évi ápr. hó 11-én tartott tanügyi bizottsági 
gyűlésen elő is terjesztette. A tanügyi bizottsági tagok 
egyhangú elismeréssel és helyesléssel fogadták a bírá­
latot. különösen az abban kifejtett irányelvekért és a 
Vargvas-féle földrajz használatba vételét az egyház- 
megyei közgyűlésen ajánlatba hozták. Az egyházmegyei 
közgyűlés f. évi május hó 2-ik napján Kisújszálláson 
c tárgyban következőleg határozott:

„ Közgyűlésünk örömmel értesül Farkas Imre tan­
ügyi bizottsági tagnak a földrajz-tanítást is vallás-erkölcsi 
elvekkel tárgyazó értekezéséről, melyben mintegy fel­
hívja tanítóink figyelmét arra, miként lehet és kell 
felekezeti tanítóinknak minden tantárgyat szent vallásunk

hitelveivel és keresztyén erkölcsi elvekkel kapcsolatba 
hozni, s ennek a „Debreceni Protestáns Lap “-ban 
közzétételét a maga részéről is kívánatosnak tartja, oly 
felhívás kíséretében, hogy ezt a többi egyházmegyék 
s az egyházkerületi tanügyi bizottság tagjainak 
is ügyeimébe ajánlja ... A Vargyas-féle földrajznak 
\ \ 1. osztályra való részének használatba vételét
egyházmegyénk népiskoláiban addig, míg egyházkerüle­
tünk kiadványai közt ilyen tankönyv meg nem jelenik, 
használatba vételre az egyházkerületi tanügyi bizottság­
nak ajánlja s ha ez megengedi, annak használatát el 
fogja rendelni.“

És itt átadhatnám a szót az igen tisztelt tanító 
úrnak, ámde lelkem ösztönöz, hogy legalább egy pár 
szót szóljak. Ha ilyen szellemű, gondolkozású és érzü­
letű tanítókkal dicsekedhetnék egyházunk: kétségcnkivül 
azok kezéből vallást, egyházat szerető, templomot buzgón 
és örömmel látogató, komoly és jó erkölcsű nemzedék 
kerülne ki; mostani iskolarendszerünk azon hiánya, 
miszerint nem jut világos és határozott kifejezésre, — 
legalább nem úgy, mint szükséges volna, — hogy az 
iskola célja vallásos, jó erkölcsű és hazájukat szerető 
honpolgárokat nevelni, sőt úgy tűnik fel legtöbbször, 
min'ha a cél a tudás volna és pedig magáért a tudásért, 
elenyésznek. Adjon Isten a mi egyházunknak ilyen taní­
tókat. mert a mindcntudóság is értéktelen jó erkölcs 
nélkül. Látunk korszakokat az egyes nemzetek életében, 
a melyekben a tudás nem állott valami magas fokon, 
mégis dicső tetteket és nagy jellemeket szültek, mert 
volt erkölcs, volt hit; de olyan korszakot nem láttunk, 
hol a tudás a legmagasabb fokát érte is el, ha benne 
a vallásos és erkölcsi élet tönkre ment, hogy dicső kor 
lett volna. A tudomány, művészet és anyagi jólét csalárd

Nem mutattuk-e meg mindazokkal szemben, a kik 
nemzeti önzésünket hiresztelnék, hogy uralmunkat össze 
tudjuk egyezte’ni az alattvaló népfajok boldogulásával 
és hogy irántuk való bánásmódjainkban szem előtt tudjuk 
tartani a jogot, mint vezérlő csillagot az igazgatásunk 
alatt levő valamennyi tartományunkban ?

Bárki, a ki csak tanulmányai tárgyává tette nemze­
tünk történelmét: nem fogja-c elismerni azt a messzire 
kiható előhaladást, a melynek következtében, már a meny­
nyire a nemzet azt legjobb meggyőződése szerint 
keresztüivihette : zsarnokság, romlottság és igazságtalan­
ság fokozatosan semmivé lettek ?

Nem mutattuk-e meg, hogy készek voltunk „ma­
gunkra venni a teher ember terhét" föld minden sarkán 

Js nem jogunk és kötelességünk-e az, hogy büszkék 
legyünk azokra az eredményekre, melyeket honfitársaink 
minden országban és minden éghajlat alatt elértek, oly 
eredményekre, melyek nem a legcsekélyebb becsüek 
akkor, midőn azok magános, félelemmel járó s gyakran 
mellőzött és ismeretlen munkálkodásnak a következ­
ményei voltak ?

Nem törekszünk-e mi, mint nemzet, elismerni fele­
lősségeinket s az e fölötti meggyőződés nem bizonyult-e 
sikeresen, individuális életünk egész folyama alatt, a 
lelkiismeret és kötelesség védbástyájának V

Nos tehát; uraim és hölgyeim, min alapszik ez a 
nemzeti jellem ? Mi működött közre ennek képzésében 
s minek köszönhető ennek fenntartása V

Nemzeti jellemről akárhányszor ugv beszélnek, 
mintha az faji sajátságoknak megfelelő vérmérséklet 
tárgyát képezné, mintha öröklésnek vagy hagyománynak 
volna a tárgya, mely ugv jő hozzánk, hogy alig tudjuk:

mikor és hogyan jő; mely érvényesül bennünk saját 
magunknak bármiféle segítsége nélkül; mint olyas vala­
miről, a mihez úgy jutunk, a hogyan a gazdag ember 
örököse örökli a maga vagyonát, vagy a miként egy 
terepélyes családjával fúró leszármazó a születése fölötti 
büszkeségét a dolgok természetszerű folvamányának 
tekinti. Ugv vesszük ezt, mint egy esetlegességét s 
magunkat egy oly valaminek az örököseiként tekintjük, 
a mihez sem hozzá nem adhatunk, sem el nem vehetünk 
belőle semmit.

Bátorkodom kijelenti, hogy ez korántsem egész­
séges tellogás és biztos vagyok abban, hogy nem is 
veszedelem nélküli.

Hogy nem egészséges felfogás: arról nagyon 
csekély vizsgálódás után meggyőződhetünk. Mielőtt el- 
logadjuk azt: tegyünk fel a kérdést, hogy ezek a kis 
szigetek a fajoknak mily különféleségét foglalják maguk­
ban. Gondoljuk meg, hogyan változtak hagyományaink, 
mily nagyszámnak az eltérések vérmérsékletünk, élet­
viszonyaink, eszméink érdekeinek között; mily éles a szét­
tagoltság közöttünk a vallásos kérdések, meggyőződés, 
élettapasztalat és foglalatosságok tekintetében.

Vegyük tekintetbe, hogy mily temérdek változás 
munkálkodott közre s hagyományra és öröklésre nézve 
mily sok nehézségbe ütközött az, hogy azonosságukat 
mindeme változások folyamán keresztül a saját magukra 
utalt erejükből fontarthassák.

Mi „minden idők örökösei“ lehetünk, de örökségünk 
olyan örökség, melynek fejlesztéséhez minden nemzedék 
hozzájárult, mert az akaratnak és magasabb értelmi 
fejlettségnek közremunkálása folytán tartatik fenn és 
kell is, hogy fen tartassák, a mely akarat és értelmi
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csillogása csalódásba ringat sok lelkeket, úgy hogy az 
ezekkel biró kort dicsőnek nevezik és elkábülva, elva­
kulva nem látják a gyalázatot, nem látják, hogy Isten 
nélkül annál r enetesebb lesz egy nemzet bukása, 
minél magasabbra emelkedett abban, a mit helytelenül 
műveltségnek neveznek. Csak Istenben van, úgy az egyes 
embernek, mint bármely nemzetnek szép jövője, dicső­
sége, élete. Az iskolai tanítás központjának, vezérlő 
eszméjének az Istennek kell lenni és ezért részemről 
az egyházi vagy felekezeti iskolához ragaszkodom mind 
halálig. De hadd szóljon már az igen tisztelt tanító űr.

Kisújszálláson, 1899. év augusztus 17-én.
Gulyás Lajos,

ev. ref. lelkész, e. m. tanügyi biz. elnök.

Mélyen Tisztelt Egyházul. Tanügyi Bizottság!
Népiskolánknak, a mely a tulajdunképeni nép között 

egyedül szolgálja a közműveltség terjesztései, véghetetlen 
nagy jelentősége van, mint népnevelő-intézetnek. Ma­
napság a köznép általában olyan körülmények között él, 
hogy tűzhelyénél a családi nevelés jótékony hatásáról 
alig lehet szó. Odáig jutottunk, hogy az a szegény ember, 
a kinek a szándékát eddig boldog Isten bírta, kigunyolja 
a vallásosságot; nem bízik senkiben; nem ismer semmi­
féle tekintélyt; aljasságban keresi a nemes tettek indító 
okát; kikacagja a szerénységet; nevet a gonoszságon ; 
életrevalóságot lát a szemtelenségben és így tovább. 
Nos. aztán ilyen útravalóval megy neki a köznép csa­
ládjaiból kibocsátott ifjú nemzedék az élet útvesztőjének.

Hol vannak az erkölcsi példák? Hol az erényes 
jellem fejlesztésére szükséges képző-elemek ? Hol van 
a napjainkban annyira elnyomott ideális felfogásnak 
csak egy picinyke forrása is?

fejlettség sokkalta nagyobb horderővei bírnak, mint az 
ennekelötte letűnt nemzedékekről visszasugárzó bármiféle 
puszta befolyás.

De még nagyobb meggyőződéssel állítom, hogy 
az nem veszedelem nélküli elmélet. A nemzeti jellemet 
ez csupán egy esetleges körülménynek tulajdonítja, 
a mely alól nem szabadulhatunk. Megfoszt bennünket 
önbirálási képességünktől és akadályoz minket a helyes 
felismerésben akkor, midőn a nemzeti jellem túlfeszítette, 
rósz utón haladóvá vagy túlzásba hajlottá válhatik. 
Ahoz a felfogáshoz vezet ez bennünket, hogy a kedély­
nek minden állapotát és minden vérmérsékletet úgy kell 
fogadnunk, mint olyas valamit, a minek vakon engedel­
meskedni tartozunk; mintha csakis azért kellene büszke­
ségünk tárgyának tekintenünk azt, mert a miénk és 
méltóságunkon alólinak kellene tartanunk, ha lelkiismereti 
furdalást érzünk annak bárminő nyilvánulásakor. Nem 
óhajtom, hogy más nemzetek fölötti fensöbbségünkre 
fájjon a fogunk, avagy hogy bennük alkalmas tárgyat 
találjunk a saját magunk felmagasztalására. De ha 
kifelé tekintünk, nem akadhatunk-e ez érzésnek némi 
nyugtalanító mozzanataira, oly időpontokra, midőn 
egy szellemi képességekkel legjobban megáldott, fényes 
nemzet vak ámításnak esik áldozatául a fetisimádásnak 
egy neme révén, melylyel örökölt hagyományaikat imádják, 
mely oda viszi őket, hogy tulságba vigyék nemzeti 
sajátosságaikat s bálványképet alkossanak arról, a mielőtt 
meghajoljanak, mint egy, nemzetiségükből kifolyó ösztön 
előtt.

Mi tehát az az eredmény, a mit én ebből levezetni 
törekszem ? Nem az-e, hogy a nemzeti jellem nem merő 
ösztön vagy hagyomány, — nem csupán egy uralkodó

A kárhozatos anyagiasságban leledző közcsaládok­
ban, a vallás-erkölcs bomladozásának nyomán, a koros 
erkölcsi tünetek buja kinövései közepeit ilyesmit hiúba 
keresünk! Pedig, ha a felnőttekkel nem is tudunk bol­
dogulni, a jövő nemzedékre nézve tenni kell valamit. 
Ott volna a népiskola, a köznép nevelő-intézete, csak­
hogy a körülmények kényszerítő hatása alatt ez is hű­
séges szolgájává lett a túlságba vitt tudományos nalj­
zatnak és végkép feledni latszik, hogy az ö feladata 
az volna, hogy növendékeinek olyan általános értelmi, 
kedélyi és szépészeti nevelést adjon, a melyből a min­
dennapi élettapasztalat — majdan könnyen kialakít­
hassa az igazi vallásos érzületet és a józan haza- 
szeretet, az önmagából következtető nyílt őszinteséget 
és a becsületes magyar erkölcsöt.

Ámde a népiskola mai szervezetében kizárólag 
a közvizsgának tanít. S ha az emlékezet-gyakorlással 
agyongyötört gyermekek a vizsgálaton hiba nélkül el­
darálták a kiszabott tananyagot, akkor elég van téve 
mindennek! Ám, a mai rendszer mellett ez nem is lehet 
máskép ! Hiszen a népiskola a gyermektömés szörnyű 
munkája mellett egyáltalában nem ér rá, hogy a keze­
li gyébe eső neveléssel is törődjék; de meg azt az 
eredményt, a mit esetleg az erkölcs nemesítésében, a 
vallásos érzület felébresztésében elért: úgy sem venné 
számon senki!

Szóval, a mai népiskola csak tanít, de nem nevel, 
mert ez utóbbira nem hagytak időt neki az intéző körök. 
Pedig a tanítás, a neveléshez való viszonyában, csak 
alárendelt fogalom! mert a nevelés magában foglalja 
a tanítást, de a tanítás csak része a nevelésnek. A ne­
velésnek az a célja, hogy az embert a maga rendelte­
tésére —- a folytonos tökélyesbülésre — képessé tegye;

vérmérséklet — hanem egy szellemi és morális tényező, 
melynek helyes felhasználására nekünk gondot lehet, 
nem kell fordítanunk s a melyért mi — ki-ki a saját 
hatáskörében — egyénileg felelősséggel tartozunk ? Kell 
lenni valami vezérlő, uralkodó és kormányzó csilla­
gunknak, valami hatalmi erőnek, mely kedvező állapotba 
juthat és kifejlődhetik, ha a nemzeti jellemet nem azo­
nosítjuk egy puszta vak és elképzelhetetlen ösztönnel 
vagy hajlammal; ha hajlandók vagyunk önismeretünket 
és önuralmunkat fejleszteni; ha hajlandók vagyunk 
szemeink előtt egy, saját magunk képmását mutató 
tükröt tartani; és ha hajlandók vagyunk szert tenni, 
a miként, ha jövünk egyenlő lesz a múltúnkkal, szert 
is kell tennünk, az összehasonlításnak, ön-megítélésnek 
és ön-megismerésnek higgadt és állandó uralmára. Erre 
az alapra kell építenünk, ha azt akarjuk, hogy az épület 
szilárdan és biztosan álljon.

Ajánlatosnak vélem, hogy ez az alap olynemü 
elvekre fektettessék, melyekre semmiféle tevékenység 
nem bírhat oly nagy befolyással, mint a minő az egye­
temi élet hatására vonatkozólag helyesen el van ismerve. 
Az egyetemek valódi oltárok, melyeket a nemzet lassan 
munkálkodó bölcsesége és századok hosszú tapasztalatai 
állítottak fel, hogy legyenek azok a szellemi elöhaladás 
vezérlő fáklyái s legyenek a mi legmagasztosabb szellemi 
törekvéseink központjai. Ilyen oltárok, mint ezek. külön­
böző alakokat ölthetnek magukra. Mi jónak láttuk őket 
egyetemeknek elnevezni. Egyik egy, másik más kelet­
kezési pontból fejlődött ki s különféle körülmények 
kényszerítő hatása szerint idomultak. Minden müveit 
nemzet állított fel ilyen oltárokat, áthidalva a tért az 
iskolai rendtartás és ama küzdőtér között, mely önök
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a tanításnak pedig, hogy gépies ismereteket szolgáltasson 
a nevelés céljaira.

A legfőbb ideje volna az egész népiskolai tan­
rendszert gyökeresen átgyúrni. Addig azonban, inig ezt 
kiforogja az idő, az iskolai hatóságok a maguk körében 
kell, hogy kutassanak olyan módok után, a melyek révén 
a szakbeli tapasztalatokból leszürődött nevelési elvek 
bevihetők a gyakorlatba; kell, hogy keressék meg azokat 
az eszközöket, a melyeknek alkalmazása mellett — az 
adott körülmények között is — tér nyitassék a népiskola 
nevelő eljárásának.

Ezen eszközök között nagy jelentőségük van a jó 
tankönyveknek; ép azért azok megválasztása nemcsak 
didaktiai, de általános paedagogiai szempontból is i<mn 
fontos.

A nevelés szempontjából tekintve a dolgot, el nem 
vitatható tény, hogy a vallástanítás a népiskola leg­
mélyebbre ható tantárgya. A keresztyén vallásos érzület, 
az emberi érzelmek eme legmagasztosabbika, ebben 
bírja úgyszólván egyedüli alapját; de ez alap csak úgy 
bírja meg a keresztyén szellemben épített erkölcsi ne­
velés épületét, ha a vallás tanítás nevelő hatását a 
népiskola rendelkezésére álló paedagogiai módszerek 
segítségével, a többi tantárgyakkal szerves kapcsolatba 
hozva, használjuk ki. És itt következik a földrajz fontos 
szerepe. A földrajzé, a mely természetes kapcsa a tör­
téneti és a természeti ismereteknek. Mint történeti 
tudomány, akként foglalkozik a földdel, mint az ember 
olyan lakóhelyével, a melyet a jó Isten bölcsesége bőven 
ellátott mindennel, a mi az embereknek —- az ö fiainak 
— szükséges; mint történeti tudomány ismerteti meg 
az emberiség jelenét. Mint természeti tudomány pedig 
megismei teti a földet, mint természeti testet és foglal­

előtt fekszik a való élet tevékenységéiben, a folyamnak 
másik oldalán. Ez intézmények egynéinclyikc a közép­
kori egyház árnyékában s a vallás szabályainak őrködése 
alatt fejlődött ki. Némelyek királyi és nemesi kegy- 
uraságnak, mások,— mint p. o. a mieink is — kereske­
delemmel foglalkozó férfiak bölcseségének és municipális 
patriotizmusnak köszönhetik fennállásukat. Az elmúlt 
idők folyamán akárhányszor ezek képezték kiválasztott 
otthonát azoknak, a kik az élet. izgalmas tevékenységei 
elöl rideg és elzárkózott magányosságban kerestek 
maguknak búvóhelyet. Máshol és más időpontokban, 
az előjogok és a nyugalmas élet kiváló menedékhelyeivé 
fejlődtek ki ezek s a kizárólagosság korlátáival vették 
körül magukat. De máshol az ö életbevágó fontosságuk 
éreztette befolyását az uralkodók gondolkozásmódjára 
és a nemzetek érzületére. Sehol sem tanúsítottak velők 
szemben kicsinylő magatartást s nem tekintették őket 
csekély jelentőségű dolgoknak, pedig régies kiilszinök 
mellett rosszul látszanak beilleszkedni a tényleges 
modern világ parancsoló szükségletei közé. Más orszá­
gokban a leigázó despotizmus vaskeze ragadja meg 
ezeket s életerejüket bizonyos gépies egyformaság ölte 
ki belőlük. Rendkívüli nyereség reánk nézve, hogy nem­
zetünk a saját szükségleteinek a parancsszava folytán 
alkotta ezeket; hogy elfogadta őket nemzeti örökség 
gyanánt; hogy minden vihar megviselte őket, mely 
történelmünk folyamán lezajlott és hogy mindeme csirá­
ból és megpróbáltatásból úgy nőttek fel ezek, mint a 
termőföld produktumai s lettek a nemzeti szellem ápolóivá, 
melyekből a kizárólagosságnak minden nyoma eltűnt, 
s a melyek minden lengedező szellő számára nyitva van­
nak. Nem nevezhetem-é én ezeket valódi méhkasoknak,

kozik a rajta észlelhető természeti jelenségekkel. Itt 
tanulja meg a növendék, hogy:

„A Te mindenható kezeid csinálmánya 
Es erőd tüköré a világ alkotmánya !*

Itt a szó szoros értelmében szemléltethető, hogy 
a hol a tudás megszűnik, ott kezdődik a hit, — 
a hol az ember jósága véget ér, ott kezdődik az 
Istené !

Szóval, az én szerény véleményem szerint, az 
erkölcsi nevelés szempontjából oly fontos eoncentratió- 
nak. vagyis a tantárgyak egymásra vonatkoztatásának 
tei inészetes középpontja: a vahástanitás és a huinániórá- 
kat és a reáliákat összefoglaló földrajz.

Ezeknek előrebocsátása után pedig bátran kimond­
hatjuk, hogy a röviden vázolt nevelési szempontok 
szemüvegén nem lehet felfedezni egyetlen földrajzi 
kézikönyvet sem, a mely a mi igényeinket" megközelítőleg 
is kielégítené. Igaz, hogy a nevelés képző-elemeit ki­
keresni, a hol kell alkalmazni, vonatkoztatni a tanító 
hivatása; de tekintve, hogy a tagadhatatlanul nagy­
mennyiségű értelmi anyag betanítása mellett erre — 
sajnos! igen kevés idő marad: bizony nagyon jó 
volna, ha az érintett szempontokat a kézikönyv is tekin­
tetbe venné.

Addig azonban, míg a mi igényeinknek megfelelő 
töldiajz megírására vállalkozó támad, a nt. elnök úr meg­
tisztelő felszólítása folytán, röviden ismertetem a Vargyas 
Endre által elemi népiskolák számára írt Földrajzot.

Három darab könyv van a kezemben. Az I. rész 
a 111. és IV. oszt., a II. rész az V., VI. osztály számára 
Íratott; a harmadik aztán összefoglalása a két első­
nek s benne van a 111., IV., V, VI. osztályok tan­
anyaga. Vargyas könyvei a miniszteri tantervhez vannak

melyekből rajok áradtak szét nemzeti életünk minden 
zugába ? Pillantsunk csak vissza nehány nemzedéken 
át s azt fogiuk találni, hogy az egyetemeket nehány 
életpályára képző helyeknek s egy pár tudós ember 
kizárólagos otthonának tekintették. Hogy miként gondol­
kodtak, vagy miket cselekedtek azokban, más gondol­
kodók és más irok megmagyarázták már a végből, hogy 
olvassák azt szerte a világon. De a skót egyetemeknél, a 
kötelék köztük és a nemzeti élet közt korábban lett 
valódi és tényleges kötelékké, mint bármi másoknál. 
Ki ismerhetné meg a legu'óbbi századbeli Skótországot 
egyetemei nélkül? Hová lett volna Edinburgh a mélyre­
ható szellemi életnek ama központja nélkül, mely erő- 
teljességéből oly sokat egyesített az egyetemben s aztán 
szerény lakóhelyét, oly különbözőt ama pompás körül­
ményektől, a melyek közt napjainkban élünk, oly 
vonzóerővel ruházta fel, mely hallgatóságot zsúfolt össze 
Európa minden nemzetéin k köréből ?

Eme körülményeknek volt tulajdonítható aztán, 
hogy a skót egyetemek szelleme oly összekötő kapocscsá 
vált, az irántuk való érdeklődés oly széles kiterjedésűvé 
lelt és hogy, miként a jellemvonás Terentiusnál „embe­
riek lévén, semmi emberi nem tűnt föl előttük idegennek.“ 
Ez volt az, a mi kiterjesztette működési körünket, mely 
nem csupán a magábavonult student otthonává tetté 
őket, hanem a kellő fölkészülés helyeivé is a való élet 
polgárai számára; és ez az, mely oly erős és hathatós 
tevékenységgel ruházta fel őket a nemzeti jellem feu- 
tartása és kifejlesztése tekintetében.

tfj. Zsoldos Benő.
(Vége köv.)
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ugyan alkalmazva, de miután a mi tantervűnk is az 
állam által kiadottra van alapítva, illetőleg az állami 
tanterv tekintetbe vételével készült: az anyag egyáltalán 
nem annyira elütő, hogy a Vargyas Földrajzai könnyű 
szerrel, minden nehézség nélkül, ne lehelne alkalmazni 
a mi iskoláinkban is. A mi tantervűnk a III. osztályban, 
a földrajzi alapfogalmak átvétele után, megismerteti a 
megyét, aztán előírja az ország alakjának, főbb begyeinek, 
folyóinak ismertetését, süt a vármegyéket tárgyalva, a 
nevezetesebb városokat is megemlítteti. Az ezen körben 
mozgó földrajzi ismeretek egy hajszálig benn foglaltatnak 
a Vargyas földrajzának első (HL, IX. oszt. szamara irt) 
részében, mindössze azzal a különbséggel, hogy az ott 
IV. osztály számára jelzett anyag egyrészét nekünk a 
111-ban kell tanítani. A mi pedig az V., \ I. osztályok 
anyagát illeti, hát abban a Vargyas földrajzának \., 
VI. számára irt része tökéletesen megfelel a mi tan­
tervűnk kívánalmainak. Szóval, a kezünk alatt levő 
földrajzi kézikönyvek a mi tanterveink szerint is teljesen 
használhatók. Általában az egész munka - paedagogiai 
szempontbó - csak annyiban jöhet kifogás a la. hogy 
a rendszerező részét mindig előre bocsátja, pedig két­
ségtelen, hogy egészben sokkal könnyebben fogható lel 
az? a mit már részleteiben ismerünk. A földrajz rend­
szerező részét előbb tanítani, mint a konkrét viszonyokon 
szemléltethető, majd mindig nagyobb-nagyobb körre 
terjedő ismereteket, annyi, mintha előbb tanítnánk a 
nyelvtant, azután a nyelvet, előbb a számtani sza­
bályokat. azután a számolást. Ezt a hibát azonban a 
tanító akként reparálhatja. hogy egyszerűen utoljára 
hagyhatja a rendszerező reszt. A földrajzi tanítás ered­
ni énve sokban függ a rendelkezésre álló eszközüktől 1 
Vargyas úgy látszik igen jól tudja ezt, mert 
kézikönyvét csinos, tiszta térképecskékkel, a különböző 
földrajzi fogalmak szemléltetésére szolgáló ábrákkal s a 
faj-jellegeket feltüntető képekkel latta el. E mellett 
határozott előnye ennek a földrajznak az értelmes, a 
gyermek által könnyen felfogható irály, a mi pl. a most 
használatban levő Kólái földrajzról épen nem állítható. 
Szemelött tartja Vargyas azt is, hogy a földrajz az 
emberiség jelenét, a történelem pedig annak múltját 
ismerteti; azért minden alkalommal megemlékezik a 
történeti eseményekről, a mint ezt a mi tantervűnk is 
megkívánja. Pontos és érthető magyarázatot ad a csil­
lagászati és fizikai földrajzból; s ügyesen alkalmazott 
leíró módszerét mindenütt rajzokkal is támogatja. Az 
által, hogy könyvébe felvette a csillagászati és fizikai 
részt is, anyagi szempontból is hasznos dolgot csele­
kedett. mert ‘feltíslegessé tette más, külön kézikönyv 
megvételét. A Vargyas könyvei eléggé olcsók is, a 
mennyiben egy-egy rész ára Ili kr, az együttesé pedig 
30 kr! Még csak azt említem meg, hogy a szóban levő 
könyvek a Franklin-társulat tiszta, ízléses nyomásában 
jelentek meg és aztán: tekintve, hogy a hasonló terje­
delmű földrajzi kézikönyvek között legalább a tan­
tervűnkben meghatározott anyag tekintetében iskoláink 
számára megfelelőbbet ez idő szerűit hiaba keresünk: 
én a magam részéről a X argvas által írt s 6322/90. sz. a. 
általánosan engedélyezett Földrajzot a nt. egyb. megyei 
tanügyi bizottságnak elfogadásra ajánlom. Egyúttal pedig 
arra kérem a nt. és tek. bizottságot, kegyeskedjék oda­
hatni, hogy a főtiszt, és tek. egyházkerületi tan. biz. 
által kihirdetendő földrajz-pályázatnál a fentebb általá­
nosságban vázolt nevelési és vallás-erkölcsi szempontok 
kellő figyelemre méltattassanak.

Mezőtúr, 1899 ápr. 4. Farkas Imre,
egyh. m. tanügyi biz. tag.

KÖNYVISMERTETÉS.
Psychologiai tankönyv nevelők számára.

III.
Az első rész ezeket a fejezeteket tartalmazza: 

Lélektan és neveléstan, A lélektan célja és módszere,
A test és a lélek kapcsolata, A lélek functioi: ismeret,
érzés és akarás. Lelki fejlődés. ,

Legelőbb is dönteni kell a puszta empinsmus es 
a tudományos felfogás vitájában. Az eredmény ez : 1. Az 
emnirismus megfigyelései szűk körre szorítkoznak s meg 
itt is rendszerint pontatlanok és összefüggéstelenek; a 
tudományos fölfogás mindig egész nagy tömegére támasz­
kodik a tényeknek, pontos megfigyeléseit kiserietek teszik 
még megbízhatóbbakká. 2. Előbbi oly tételeket állít tol, 
a melyek, szigorúan véve, sohasem egyetemes érvényűek, 
s céljuk is korlátolt; utóbbi szeles mezőre terjedő, álta- 
Jánosán érvényes eredményeket tartalmaz, a melyek 
alapelvek vagy törvények neve alatt ismeretesek. 3. Ezek­
ből folyik, hogy az empirikus ismeret alapjan nyugvó 
következtetések bizonytalanok, inig a tudományosán meg­
állapított alapelvekböí helyes úton nyert következtetések 
mindig tökéletesen megbízhatók.

Érthető tehát, ha a nevelésnél — mely föladatainak 
komplikált volta miatt méltán tekerhető művészetnek 
— lehetőleg tudományos alapvetésre törekszünk.

Sehematikusan egy háromszöggel ábrázolhatjuk a 
nevelés munkáját. Az alap két különesö, noha össze­
kötött pont (A és ti), a lélek és a test, s a cél a kettőnek 
teljes rythinikus összhangba hozatala, úgyszólva össze­
futó vezetése s egyesítése egy pontban (C), mint a nevelés 
ideális eredményében. Az egyik oldalt tehat a psycho­
logy (a logikával, aesthetikával és ethikával, mint járu­
lékaival), a másikat a physiologia (az egészségtannal)
adja meg. ..

Nyilván kitűnik itt a lélektan jelentősege a nevelés­
tudományban, kivált úgy tekintve a lélektant, a mint az 
mai nap már egyedül tárgyalható komolyan: élettani
alapokon. ..

Célszerű külön megismerkednünk a psychologiaval: 
adataival és módszereivel, mielőtt magukkal a tisztán 
nevelési kérdésekkel foglalkoznánk Világosan eloltunk 
kell állam amaz az egészen sui generis, mássa össze 
nem hasonlítható viselkedésű adat-tömeg természetének, 
mely a lélek tanulmányozása esetén szemünk elé kerül. 
Kész tények ezek sohasem lesznek, csupán folyamatok 
mindig. A philosophusok én-jének nyoma sincs, a helyét 
ilyenek foglalják el: gondolkodom, érzek, cselekszem stb. 
A" módszernek a tárgyhoz kell simulnia: processusokat 
kell megfigyelnünk. Magunkon, másokon, s céljainkra 
tekintetből főként a gyermekeken. Az már csak a vizs­
gálat teljességéhez tartozik, hogy a mikor s a mennyire 
egyátalán lehet, kísérletekhez folyamodjunk.

A test és a lélek kapcsolata hívja föl elsőben 
érdeklődésünket. A testé, melyet érzékelhetünk, s a léleké, 
a mi voltaképen egy csomó tünemény, közös gyűjtőnév 
alatt. Közvetítő gyanánt az idegrendszer tűnik föl. Egy 
vázlatos rajz itt is nagyban könnyítheti az áttekintést. 
Érzékelő szerv és végrehajtó izom jelenik meg előttünk, 
ezekét látjuk, s azt is látjuk, hogy működésükben bizonyos 
összhang van; az ismeretlen, a keresett mennyiség az 
a belül végbemenő folyamat lesz, mely a kettőt egy be­
fűzi. Idegfolyamatnak nevezzük ezt, s megállapíthatjuk, 
hogy a szervtől indulva, némelykor az agyba, máskor 
a gerincvelőbe vezet, s aztán onnan jut tovább az izom-
1 XT . 1 _ 1- 1- 1 ' ! / I A J_______U ^n^/innlr n rr OmTUolíUlPk
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a szerepéről, holott ennek a fontossága szemmellátható. 
A legzsengébb gyermekkortól folytatott vizsgálódás azon­
ban sok világot vet erre is. Sikerül bizonyos törvényeket 
találni az agy mennyiségi és minőségi gyarapodásira 
s aztán a kettő közti viszonyra. Fény vetődik arra is, 
hogy a szerv és az izom munkája minő hatást gyakorol 
reá és viszont.

Rájövünk, hogy van bizonyos alsó és felső határ 
az agy munkabírását és egészséges kihasználását illetőleg. 
Alsó határ, a melynél kevesebb igénybevétel mellett el- 
csenevészedik, s felső, a melynél erősebb használat már 
végzetes károkat okoz. Kiváltképen lényeges a céljainkra 
nézve, hogy e határokat tisztára fölismerjük és meg­
állapítsuk.

Nem épen könnyű feladat ez, ámbár Dessoir, 
Kräpelin, Ebbinghaus s mások kísérletei mutatják, hogy 
nem is megoldhatatlan. Ily általános természetű munka 
keretén belül azonban az eljárás és az eredmények 
vázolásánál tovább nem mehetünk, s inkább arra törek­
szünk, hogy magukat a nyilvánvaló tüneményeket ele­
mezzük és tanulmányozzuk.

Három csoportba lehet osztani a lélek működéseit: 
1. ismeret, 2. érzés, 3. akarás. Külön, izoláltan ugyan 
rendszerint egyik sem jelenik meg ezek közül, általában 
kísérik egymást, de viszont egy közülük annyira előtérbe 
tolulhat, hogy a többiek szinte észrevehetetlenek marad­
nak mellette. Mintegy az alaphangot képezi amaz egy, 
melyhez a másik kettő mellékzöngék módjára járul.

Törvényt is háromfélét szokás megkülönböztetni 
a lelki élet "terén. Ezek a) legáltalánosabb törvények. 
Ilyen pl. az, hogy az agyvclö egészséges állapota, első 
föltétele a normális és egészséges szellemi működésnek; 
vagy az. hogy a tiszta megértésnek, eleven érzésnek, 
energikus akarásnak legfontosabb alapföltétele a figyelem 
jelenléte, b) Oly törvények, melyek a szellemi működés 
három csoportja közül csak egyre vonatkoznak. Pl. ilyen 
az értelem csoportjában az, mely a képzetek felelevení­
téséről szól, az érzelemnél az élvezet és a fájdalom 
közti összefüggést kifejező, az akarat körében pl. az, 
hogy közelebb fekvő kielégítés erősebi) vágyat ébreszt, 
mint távolabb fekvő stb. e) Végül olyan sziikkörü törvé­
nyek, a melyek csupán egyetlen folyamatra tartoznak, 
minő pl. az, mely a megfigyelés föltételeit megállapítja.

Az itt jelzett, működések, a szintén megjelölt törvé­
nyek szerint való lefolyásukkal adják meg úgyszólva az 
emberi lelket. A nevelő ezekből képet alkothat magának 
a nevelés mibenlétéről vagy mivoltáról. Ezeknek az 
áttanulása megmutatja neki, hogy az emberi lélek nem 
edény, a melybe azt tölthet, a mit akar, s még csak 
nem is viasz, a mit gyúrhat és alakíthat. Mindkét fölfogás 
divatos volt valamikor, s mechanikai föllogás címen 
ismeretes, tanulmányainkból kitűnik, hogy helyesen fel­
fogni és értelmezni a lelket csupán biológiailag lehet; 
kitűnik, liogv a szellemek közt való kölcsönhatás min­
denkor organikus folyamat, s a nevelés feladata az, hogy 
bizonyos alkalmas hatások közlésével céljainak megfelelő 
visszahatásokat idézzen elő. Önként tárul föl előtte 
ezekből a modern nevelési alapelv: a növendék ön- 
munkássága. ür. Pallayi Gyula.

. (Folyt, köv.)

IRODALOM.
Református Kis Káté cím alatt az „okor-sziget- 

vidéki re/', egyh. Értekezlet“ nyilvános pályázat útján 
oly vallástani kézikönyvet készíttetett, melyből szór­
ványokban idegen hitfclckezctck közé ékelt hitroko­

naink gyermekei tanító nélkül, önszorgalmuk útján 
sajátíthassuk cl sz. vallásunk legfőbb igazságait, a leg­
szükségesebb imákat, sőt abból a konfirmációra is 
kellően elökészűlhessenek. A jutalmazott müvet a 
bíráló "bizottságon kívül főt. Szász Károly püspök és 
Fi ló Lajos urak is a kitűzött célnak megfelelőnek találván, 
az kiadatott s több 100 példányban ment forgalomba.

A gömöri leik. értekezlet (Sárospataki Lapok 3101.) 
tagjainak: ,.a szórványok használatára melegen 
ajánlja.“ Az egyházi sajtó is kedvezően fogadván, 
minél szélesebb körű elterjedése kívánatos.

A 75 lapra (0 évfolyam' terjedő mű ára kötve 
csak 14 kr. s kapható Farkas Emil ref. lelkésznél 
\agy-Peterd (Baranyai»., p. h.), ki egyes példányokat 
17 kr. beküldése ellen, valamint 50 példánynál többet 
hérmentve küld. kevesebb példányért a megfelelő portó 
az árral együtt beküldendő. Megrendelhető könyvárosi 
utón is Kokainál Budapesten.

A hézagot pótló inüvöcskére felhívjuk olvasóink 
figyelmét.

Hajdumegye földrajza. Magyarország rövid ismer­
tetésével kapcsolatban. A népiskolák 111. osztálya számára. 
Irta Csűr ka István. Ára 20 kr. Kapható Debrecenben 
Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca és 
a szerzőnél Pacsirta-utca 49. sz.

A technikailag csinosan s az iskolai követelmé­
nyeknek megfelelöleg kiállított könyvecske, melyhez 
csatolva van Hajdumegye tiszta kivitelű térképe, 32 
10-odrétü lapon a következő elmek alatt tárgyalja a nép­
iskola 111. osztályának földrajzi tananyagát, u. m:
I. Földrajzi előíógalmak: 1. Világtájak. 2. Tanterem, 
ház, utca, tér, helység. 3. A tanterem alaprajza. 4. Az 
iskolaépület és telek rajza. 5. A helység alaprajza, 
fi. Szülőhely, lakóhely. 7 Az utak nevei. 8. Szárazföld.
9. Vizek. Hl. Láthatár, helységhatár. II. Helység:
II. Debrecen története. 12. A helység általános leírása. 
13. A helység igazgatása. III. Járás: 14. A járás 
fogalma: a) nádudvari járás; b) balmazújvárosi járás. 
15. Rendezett tanácsú város; — szab. kir. város, (Ekét 
utóbbi a túlságos eldarabolás kikerülése végett soroz­
taiéit ide). IV. Megye: 10. A megye és határa. 17. A 
megye története. 18. Hajdú megye általános leírása. 
V. Magyarország: 19. Vidék, ország, haza. 20. Magyor- 
ország rövid leírása.

A szerző szerencsés kézzel szemelte ki a tantervek 
által általánosságban kijelölt anyagból azt. ami a tanítás 
ezen fokán, 8—9 éves gyermekekkel sikeresen feldol­
gozható. A földrajzi alapfogalmak tárgyalásában logikus 
rendet követ, előadási módja pedig minden rövidsége 
mellett is — a mi az ilyen iskolai könyvnél lényeges 
kellék —- egyszerű, világos és szabatos. „Tájékoztató 
megjegyzések" címen a müvecskéhcz helyes módszertani 
utasításokat csatolt a szerző. Ajánljuk az illető iskolák 
figyelmébe.

Beküldettek: 1 Imádság szabadságharcunk
debreceni csatájának ötvenéves emlékünnepélyére. 
lila s 1899. aug. 2. elmondta Dicsőti József lelki- 
pásztor. kiadta a debreceni ev. ref. egyház. Átolvasva 
is igazolja c találó bibliai idézetekben s párhuzamokban 
gazdag szép ima azt a hatást, melyet elmondásakor 
nagyszámú hallgatóira tett. — 2. Ssemerjai Szász 
Domokos erdélyi ev. ref püspök emlékezete. Elmondva 
a gürgényi ref. egyházmegye közgyűlése alkalmával 
tartott gyászünnepéíyen Szász-Régenben 1899. június 
30-án. Ima Tavaszy József esperestől; Emlékbeszéd 
Lénárt József magyarói lelkésztől. Kiadja az egyház-
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megye. Méltó emlék a nagy férfiúhoz. - - 3. Élő kövek. 
I. Szülék és gyermekek. Egyházi beszéd iskolai év 
végére, irta és elmondta 1899. jun. 18-án Vadíts Gyula 
csermöi lelkész-tanító. Ára 40 fillér. _A mi fiaink legye­
nek olyanok, mint a plánták" stb. (Zsolt. 144, 13.) jól 
választott alapigék felett beszél a szülőkhöz és gyerme­
kekhez. meleg hangon, egyszerű kő vétlenséggel. — 4. 
Értesítés a tiszántúli ev. reform, egyházkerület 
tankönyvkiadványairól, az 1899 19()() ik iskolai
évre. Közzéteszi az egyházkerületi népiskolai tanügyi 
bizottság végrehajtó bizottsága. A 8 oldalra terjedő, 
csinosan kiállított füzetke szerint 30 ra megy immár 
az egyházkerület tankönyvkiad ványainak száma. Ez 
értesítés — tudomásunk szerint — minden egyháznak 
megküldetett.bővebb ismertetése tehát felesleges, a helyett 
a kiadványok terjesztését az illetékes körök figyelmébe 
ajánljuk.

ADATOK
a tiszántúli ev. ref. egyházkerület kebelében lévő 

egyházak történetéhez.
11. A nagyszalontai ev. rét', egyházmegyébe kebe­

lezett tárkányi ev. reform, egyház története.
(Vége.)

Tanítói voltak: Szoboszlai János 1770. Csákányi 
János. Böszörményi Ferenc 1749. Nagy Ferenc 1703. 
Dani János 1770. Somogvi János Inl. kötegyáni pap 
lett; Böszörményi és Szolnoki 1770. Nagy Sándor. 
Balog József 17rt). Mérei József 1793.' Mészöly József. 
Szim- József. Püspöki István. Kenyeres Péter 179o. 
Karakas Péter Irt >7. Mészáros István 1810. Hamza 
István 1818. Szathmári Ferenc 1834. Juhász István 
1835. Köti Gábor 1837. Kerékjártú Mihály. Dávid Miklós, 
Hegedi Péter. Kántor László. Szabii Lajos. Török Áron, 
Németh Gábor. Kapéri Kárólv. Váczy Károly; nevezett 
tanító urak egv iskola teremben, fiukat és leányokat 
vegyesen tanítottak. 1889-ben új iskola építtetett, s 
külön tanítóság szerveztetvén. a leány növendékek külön 
választattak a fiuktól és két tanító által vezettetnek: 
mely időtől fogva fitanítók voltak: Fülöp Sándor, kis­
marjai Tóth Lajos. Gaál Dienes. Dobrossy Lajos. Leány 
tanítók: Bodnár Károly, Kecskeméthi Zsigmond, Tóth 
Lajos. Sátrán Ferenc, Boros Lajos.

Régi templomunk, melyben 1843 előtt, több mint 
két hosszú századon át imádták őseink a mindenhatót 
s hirdették ihletett papjaink zengzetes magyar nyelvün­
kön a tisztított vallás magasztos és szent igéit, szilárd 
anyagból, óriás kövekből szép góth styl ben volt építve! 
Belső része a falaknak szent képekkel. Szűz Mária, 
karján a kisded Jézussal, s a 13 apostolok ele. lestett 
képeivel volt díszítve. De e képeket az azok iránt kevés 
érzékkel" biró puritán kálvinista nép csakhamar eltüntette 
onnan 1 IJjjnvi vastagságú homokos mészszel bevonván 
azokat. Ezen templomot 1786-ban kibővítették, meg­
újították. kivül-belői csinosan kimeszelték, keskeny és 
immálvos ablakait megnagyobbítva világosabbakkal válták 
fel. a buzgó és vallásosságokról messze vidéken ismé­
re les egvháztagok. Az első lelkész Körösi András uram 
által 11;33. állított rozoga szószék is áldozatul esett 
emez újításnak, hogy helyet adjon az új kathedrának, 
melyre Dézsi Ferenc uram ön kasszájából, nagy lelki 
gvönvörrct hozza meg tíz áldozatot. 1795-ben pedig 
a régi tornyot is lebontják, s emelik helyébe a mostani 
bádogos lapos tornyot, hogy messze tündöklő fényével, 
s ragyogó csillagával ormán, tetején figyelmet költsön,

s magára vonja az utazók érdeklődését, a tiszta magyar 
ajkú, reform, hitű, s akkor 517 lehet számláló maroknyi 
nép, az oláhság nagy óceánjában! Félszázad múlva 
a megbővített, s kijavított templom, megint nem képes 
befogadni kebelébe a szép számra túlszaporodott 
egyház tagokat. Kimondják felette a pereálot, lebontják 
a fundamentumig! Óriás nagy köveit, az uj és jóval 
nagyobb templom alapfalazata anyagjául felhasználni 
határozzák el.

1841 május hava 25-én tétetik le az uj templom 
alapköve, nagy és lélekemelő ünnepélyességek között. 
Két éven át hangya szorgalommal hordják a buzgó 
egyháztagok saját erejükön, minden dijjazás nélkül össze 
a még szükséges anyagokat, segédkeznek gyalog nap­
számaikkal — egymással versenyezve —• a talfelrakasával 
a mestereknek, s Így 1843-ik év április 34-én teljesen 
elkészül, s átadatik a közhasználatnak az uj templom. 
Ezen eléggé díszes és tágas templomunk, keletről nvu- 
gotra nyúlik, hossza 12 öl, szélessége 6 öl, magasságú. 
5 öl. Keleti oldalán emelkedik bádoggal fedett említett 
lapos tornyunk, két haranggal, melyek közzíil a nagyobb 
(j métermázsás 1520-ból való, melyen e körirás olvasható : 
„Krisztus rex veri in pace, deus homo faetus est. Jézus 
nazarenus r. 1. 1520.“ Sok viszontagságon ment keresztül. 
A belényesi r. katli. lelkész több Ízben akarta erőszakkal 
is elvenni; de a lakosok éberségén terve meghiúsult. 
Az 1857-ik évi nagy tűz alkalmával, mely majdnem az 
egész községet elhamvasztotta, a templom is elégett 
és a harang elolvadt. Újra öntette cs. Benedek Mihály 
buzgó egyház tag, a kisebbiket pedig v. Antal István. 
Régiségeink közül figyelmet érdemel, egy az urasztálánál 
ma is használt aranvos talpas pohár egymásba foglalt 
h. p. betűkkel, 1575. felirattal. A lelkészlak 1809, 
fiúiskola 1822, leányiskola 1889-ben épültek. Az ev. rét. 
vallásit lakosok száma jelenben 1225. Buzgó, vallásos 
és liangva szorgalmú nép lakja e csinos és tiszta 
községet. Mint kis oáz tűn fel az oláhság nagy sivataga 
közt. Vagyonikig is legjobban állanak e szegény vidéken ; 
habár ez idő szerint a biluxéra szöllöjöktöl, c legtöbb jöve­
delmet nyújtó forrásuktól meg is fosztá. Fiiiája Xyéger­
én! v a 212 ev. ref. s ugyanannyi oláh lakossal. Elökünvörgö 
tanítója Kondor Imre. Anyakönyveit 1787-töl a két 
egyháznak, mind c mai napig együttesen vezeti a tárkányi 
lelkész. Győry József

KÜLÖNFÉLÉK.
A lelkészképesítő vizsgálatok tiszántúli 

egyházkerületünkben f. hú 22. és 23. napjain 
fognak megtartatni. Jelentkezés a püspöki irodá­
ban f. hú 21-én.

Gyülekezeteink köréből. Szép és megható 
ünnepély folyt le múlt hó 28-án Szépiákon (érmelléki 
vgyh. megye). Ekkor tartotta ugyanis 40 éves jubileumát 
Takács .József, Széplak község közszeretetben álló 
lelkipásztora. A jubiláns lelkészt ez alkalomból fényes 
kitüntetés is érte, a mennyiben ö Felsége kegye, hü 
szolgálatainak elismeréséül, arany éremmel tüntette ki. 
A községháza dísztermében Nvisztor Alajos főszolgabíró 
tűzte fel szép beszéd kíséretében a meghatott lelkész 
mellére az arany érmet. Este a Zöldfa vendéglőben 
fényes bankettet rendeztek tisztelői, melyet táncmulat­
ság követett.

Az alsószabolcs-hajduvidéki ev. ref. egyház­
megye aug. 30. tartotta meg nyári közgyűlését Zsigmond 
Sándor esperes és Lengyel Imre egyh. megyei gondnok
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elnöklete alatt. A gyűlés Debrecenben a megyeházánál 
d. e. 9 órakor nyittatott meg Zsigmond Sándor esperes 
szép imájával, mely után az újonnan választott egyház- 
megyei világi tanácsbíró, gróf Deger.feld Pád telte le 
a hivatalos esküt, hrőss Lajos p.-ladányi lelkész a 
debreceni főiskola dogmatikai tanszékére történt meg­
választása alkalmából beadta lelkész! állásáról lemon­
dását. Egyszersmind lemond egyházmegyei tanácsbirói 
állásáról is. tudomásul vették s hivatalos működéséért 
jegyzőkönyvi köszönetét szavaztak. Az esperesi jelentés 
tudomásul szolgált. Ábrányija és Nagyfaluba nem kerül 
okleveles tanító. A közgyűlésen nagy vita folyt a felett, 
hogy kiengedjék-e a kezükből ezt a két iskolát, átadják-e 
az államnak? Végre is azt határozták, hogy újabb hir­
detéseket eszközölnek a tanítói állásokra, s csak ha jelent­
kező most sem akad, teszik meg a lépéseket az államosítás 
érdekében. Padrah Sándor tanácsbíró, az államosítás 
ellensége, a határozat ellen felebbezést jelentett be. 
A püspökladányi újabb, 8-ik tanítói állás szervezéséről 
szóló jelentés tudomásul vétetik, a fizetéslevél pedig 
kijavítás végett visszaküldetik. Csege azt kérelmezi, hogy 
az ohati pusztát egyházi lag csatolják Debrecenhez, mert 
az ohatiak Ősegén csak jogokat gyakoroltak, de köte­
lességeket nem hordoztak, meg aztán oiv előnyös a 
vasúti közlekedés Ohat és Debrecen között, hogv a 
Debrecenhez csatolás természetes is. A közgyűlés ki­
mondja (ihatnak egyházi lag Debrecenhez való vissza­
csatolásét. A tanügyi bizottság előterjesztést tesz az 
iránt, hogy az egyházmegye ti körre osztassák fel, melyek 
mindenike külön iskolavizsgálókkal láttassák el. A köz­
gyűlés az indítványt elfogadja. A számadások vizsgála­
táról szóló jelentések tudomásul vétele után a közgyűlés 
Zsigmond Sándor esperes, Lengyel Imre elnökök élte­
tésével d. u. -I órakor véget ért. Gyűlés után Lengyel 
Imre egyházmegyei gondnok fényes ebédet adott az 
„ Angol királynő "-ben, melyen sok szép s lelkes toaszl 
hangzott el.

Az „Eötvös-aiap“ jótéteményeiről. Kiosztás 
alá kerül a jelen évben: 1. A nagyméltóságu dr. Wlassics 
Gyula vallás- és közoktatásügyi magy. kir. miniszter ur 
aital egyesületünk számára kiutalványozott 1899-ik évi 
államsegély 1500 Irt. '2. Az 1898-ik évi egyesületi tiszta 
jövedelemnek az alapszabályok értelmében ösztöndíjakra 
és segélyösszegekre fordítható része 1000 írt. 3. Az 
Ls98-ik évi egyesületi tiszta jövedelműek betegek segé­
lyezésére fordítható része 200 Irt. 4. A „Tanítók Háza“ 
alapjának a közgyűlés határozata értelmében a jelen 
évben ösztöndíjakra fordítható részéből 700 írt. 5. A 
„Majthényi-féle alap" jövedelme 200 Irt. 0. A „báró 
Hirsch Mórné-féle alapítvány" kamatai 150 frt. 7. A 
..Rökk Szilárd és Pál-félc alapítványok" kamatja 100 frt. 
S. A „Lederer Ábraháin-féle alapítvány" kamatja 50 frt.
9. Az „Orley János-féle alapítvány" kamatja 50 frt.
10. A „Zirzcn Janka-féle alapítvány" kamatja 50 frt,
11. A .,Gyertyánlfy István-íéle alapítvány" kamatja 50 frt.
12. A „Jordán Ferenc-féle alapítvány" kamatja 50 frt.
13. A ,, Péterfv Sándor-féle alapítvány" kamatja 50 frt.
Usszvscu 4150 frt. Kiosztatott tagsági dijak fedezésére 
edd ige lé a jelen évben az „Eötvös-aiap gyűjtő és kezelő 
orsz. bizottság" határozata értelmében a „Bélcey Imre-féle 
alapítvány" jövedelméből 20 frt és a Péteriy Sándor 
nevét viselő alapítvány kamatjából 20 frt. Beérkezett 
a f. évi február 2-án kihirdetett pályázatra a jelen évi 
július közepéig 128 folyamodvány. A jelen évben 7-> 
tanuló ösztöndíjat, 49 egyesületi tag segélyt kért az 
„Eötvös-aiap"-búi. A Gyertyánlfy István-féle alapítvány 
kamataiért az Einke utján 4 kar-társunk folyamodik. 
A jelen évi aug. 19-én 45 tanulónak ösztöndíjat es 35

tanítói családnak segélyt juttatott „Eötvös-alapunk“ s igy 
az idén összesen 80 tanítói család gondjait enyhítette. 
Vallást tekintve van a 45 ösztöndíjas között 17 r. k\, 
15 cv. ref., 9 ág. ev., 1 gör. kath., 1 unit. és 2 izr. 
A 35 segélyezett között van 12 r. k., 10 ev. ref.. 8 ág. ev.. 
1 unit., 4 izr. vallásu. Az „ Eötvös-aiapnak" felajánlott 
szabadasztalok jótéteményében a múlt tanévben 100 
vidéki tanító fia részesült itt Budapestén. Vallást tekintve 
volt e 106 fő- és szakiskolai tanuló között: 58 róm. 
kath., 27 ág. ev., 10 ev. ref.. 9 izr., 1 unitárius és 
1 görög katholikus. 24 éves fennállása óta az -Eötvös- 
aiap" 369 esetben nyújtott már segélyt, 550 esetben 
pedig ösztöndíjat és 359 tanuló számára szerezte meg 
itt Budapesten az ingyen déli étkezés jótéteményét s igy 
mindössze 1278 tanító családot részesített már áldásá­
ban. Az általa eddigelé nyújtott jótéteménynek értéke 
pénzben kifejezve jól meghaladja e nyolcvan hétezer 
forintot. Alapunk tőkésített vagyona az idő szeerint még 
csak 89.319 frt 44 kr. Ideje volna már. hogy a magyar- 
országi néptanítóság tagjai mind meghozzák az egy 
Irinyi évi tagsági dij beszolgáltatása által a szent szeretet 
ezen oltárához a kartársi közérzület áldozatát. Budapest. 
1899. augusztus 19-én. Péterfv Sándor, elnök. Kapy 
R<,‘zsó’, másodtitkár.

— Sajtóhiba. Lapunk 35. számának hirdetési 
rovatában a tisza-inokai kántortanitóságra vonatkozó 
pályázati hirdetésbe tévedés csúszott be. a melyet 
sietünk helyreigazítani. A pályázat ugyanis nem 1—IV.. 
hanem I 1 I. osztályra szól.

— Halálozás. Tlwri Károly zánkai ev. ref. lelkész, 
volt 1848—19-iki honvéd-hadnagy, múlt hó 26-án. élete 
72-ik. lelkipásztorságának 49-ik évében, agyszélhüdés 
következtében elhunyt. A megboldogultnak földi marad­
ványait aug. 28-án d. u. 2 órakor a zánkai ev. ref. 
temetőben helyezték örök nyugalomra. Áldás emlékére, 
béke hamvaira ! _________ _
T A K T A L O M - J E G Y Z É K : Egyházfentartáei alapok. Nagy 

István. — T á r c a : Egyetemi képzés és nemzeti jellem, ltj. 
Zsoldos Benő. — T a n ü g y : Földrajz a népiskolában. Farkas 
Imre. K űiivvismertetés : Psychologiai tankönyv 
nevelök számára. Dr. Pallagi Gyula. — Irodalom. — 
Adatok a tiszántúli ev. ref. egyházkerület kebelében lévő 
egyházak történetéhez: 71. A tarkanyi ev. ref. egyház története. 
Gvőrv József. — Különfélék.

Felelős szerkesztő: SfiSS BÉLiri. 
Szerkesztő-társ : Bross Ltajos.

Pályázat
a ináramaros-ugocsai ev. ref. egyházmegyében 
levő nagy-tarnai egyház lel koszi állomáséra. 
melynek évi javadalmazása földjövedelemben. 
naturalékban. készpénzben: 393 frt. Tisztességes 
lakás kerttel és megfelelő melléképületekkel. A 
600 fitos kiegészítés pedig még ez évben remélhető.

Az állami iskolában teljesítendő vallás-okta­
tásért 60 frt díjazásban részesül.

A megválasztott állását a megválasztás után 
azonnal köteles elfoglalni.

A minősítvénynyel és szolgálati bizonyít­
ványnyal fölszerelt pályázati kérvények nt.Csornák 
István esperes úrhoz Tamásváraljára, u. p. Komlós- 
Sellö (Ugocsam.) szept. 20-ig küldendők be.

Debrecen, 1899 aug. 26.
Kiss Áron, püspök.
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Pályásat sarédlelkéssi állásra. Pályásat kántor-tanítói állomásra.
A till**** „ 1 , - .a::..........V-. momirPQftHnm 1Ö meZO-telkll

A hajdu-bössörmenyi ev. ref. egyház pá­
lyázatot hirdet egy segédlelkészi állásra.

Fizetés 12uo korona, évnegyedes részletek­
ben előre fizetve az egyház pénztárából.

Kötelessége: minden második héten az isteni 
tisztelet végzése, az elemi-, ipar- és ismétlő- 
iskolákban a eontirmatio tanítása.

Pályázati határidő 1S99 szept. Ui-ik napja, 
mely időig felszerelt kérvények az egyház elnök­
ségéhez adandók be.

\Hás 1 síit) október hó 1-én elfoglalandó.
Ifi. Sóráíró Gábor, Bakócsi János,
J főií-mlnok. .1-2 ______ lelknsz-elnok.

Pályásat
a tissa-inokai ev reform, káiitortanHóságra

Fizetés: lakás természetben, gut) fit a község­
től. guu frt az egyháztól évnegyedenként előre 
fizetve, 400 öl vélemény föld, temetési stóla.

Kötelesség: I -VI. osztályéi mindennapi es 
ismétlő iskola tanterv szerinti vezetése, ístem- 
tiszteleteknél. temetéseknél kántori teendők \eg- 
ze-e. kánonikns napokon s lelkész akadályoztatása 
esetén istenitisztelet végzése és irodai segédkezes.

Pályázatok szeptember 9-i káig alulírotthoz
küldendők. Egy évi próba kikötve.

Paff Károly, ev. ref. lelkész.

A nyugdíjazás folytán megüresedendő meaö-telkii 
ev ref 'egyház kántor-tanítói állomására pályázat 
nyit tátik. Évi javadalom 664 frt 50 kv készpénz, termény 
és földekben és tisztességes lakás. Kötelesség a 6 osztályú 
vegyes iskola vezetése és a kántori teendők s a catio- 
nicus órákon az istenitisztelet végzése. Az orgonázásban 
jártasak előnyben részesülnek. Megjegyzendő, hogy az 
államosítás ügyében a tárgyalások folyamatban vannak. 
Az állomás szept. végéig elfoglalandó. Pályázatok szopó. 
l.j-icr alulírott lelkészhez intézcndök.

' Mező Telki (Biharra., u. p. Elesd), 1899. aug. hn.
Nánássy Imre, 

ev. ref. lelkész.

Pályásat.
A rencsellöi (Szabolcsmegye) ev. ref. egyház 

oro-onistíi-tnnitói állomására pályázat hirdettetik.
Javadalom • Tisztességes lakás szép nagy kerttel, 

4Q0 frt készpénz évnegyedenként előre fizetve, melléke­
sekből mintegy 50—60 Irt.

Kötelesség: Az osztatlan vegyes iskola vezetésén 
és az orgonista-kántori teendőkön kívül a kanonikus 
érákon es lelkész akadályoztatása eseten lelkész helyet­
tesítése. . . .

A megválasztott, ha oklevéllel hir. egy évi sikeres 
működés után állandósittatik és 100 Irt íizetésjavitásra 
számíthat. Az állomás f. ev oki. 1-sö napján elfoglalandó. 
Kellően felszerelt pályázatok /'. év szept. hó 20-ig 
alulírotthoz küldendök.

Venesollö, 1899 aug. 29. Láss ló Gyula,
ev. ref. lelkész.
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NEUMANN M.
ev rei. egyházkerületben lakó lelkészek, tanárok és tanítók ruhaszállítója

DEBRECEN, Főtér, a ül kir. postával szemben.
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